Blatt 4

Ubungen zur Mathematik fiir Ingenieure Il

Aufgabe 19 — Multiplikation und Rang von Matrizen
Berechnen Sie:
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d) Finden Sie zwei Matrizen A und B, so dass AB # BA!

e) Beweisen oder widerlegen Sie die folgende Aussage:
Wenn AB =0, dann A =0 oder B = 0.

f) Bestimmen Sie den Rang von

1 0 1 2

2 2 0 4[|,
-1 0 -1 =2 |~
-2 -2 0 -4

Aufgabe 20 — Matrixinversion — 1
Berechnen Sie:

ai 0 O 0

0 as O 0 0 b\t
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0 ... ... 0 a,

fiir beliebige aq, ao, ..., a, € K bzw. a,b,c,d € K!
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Aufgabe 21 — Matrixinversion — 2
Zeigen Sie fir invertierbare und komplexe n x n-Matrizen A und B, dass:

(A—l)—l — A, (AB)—I — B—IA—I : (AT)—I — (A—I)T : (A*)—l — (A—l)* |

Aufgabe 22 — Matrixdarstellung und Basiswechsel
V sei ein Vektorraum mit dimV = 2 und By = {¥;,¢2} eine Basis. Weiter sei
F .V — V linear und es gelte:

F(vh) = 301+ vy

F(vy) = —20,.

a) Bestimmen Sie die zu F' beziiglich By gehorige Matrix A!

B, = {v}, U5} sei eine weitere Basis. Die “alten” Basisvektoren lassen sich nach
den “neuen” entwickeln und es gelte:
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b) Berechnen Sie F'(¢}) und F(¢%) und entwickeln Sie die Ergebnisse in den “neu-
en” Basisvektoren ¥} und ¥
c) Bestimmen Sie damit die zu F' beziiglich B}, gehorige Matrix A'!

d) Berechnen Sie die Transformationsmatrix 7' und ihre inverse 71!

e) Berechnen Sie jetzt A’ noch einmal, aber mit der allgemeinen Transformations-
formel A’ = T AT~ und vergleichen Sie mit dem Ergebnis von c)!

Aufgabe 23 — Gruppen GL(n,K), O(n), U(n)
Es seien
GL(n,K) = {A € Mat(n x n,K) | Ainvertierbar}
O(n) = {A € Mat(n x n,R) | Aorthogonal}
Un) = {A € Mat(n x n,C) | A unitér}

die Menge der invertierbaren, der orthogonalen bzw. der unitdaren n x n-Matrizen.

Zeigen Sie, dass GL(n,K), O(n) und U(n) jeweils mit der Matrixmultiplikation
Gruppen bilden!



